

今年前10个月全国火灾和伤亡人数有所下降

共发生火灾11万起,伤亡1705人,直接损失12.5亿元

本报讯 (通讯员雷进德 记者田杰)日前,公安部消防局发布消息,今年1至10月份,全国火灾形势总体平稳,火灾起数和伤亡人数均比去年同期减少,但损失有所上升。据统计,全国共发生火灾11万起(不含森林、草原、军队、矿井地下部分火灾,下同),死亡1123人,受伤582人,直接财产损失12.5亿元,与去年同期相比,起数、死亡和受伤人数分别下降19%、4.8%和22.8%,损失上升45.8%。

人员密集场所火灾下降两成
亡人基本持平,伤人减少

据统计,商场市场、宾馆饭店、学校医院、娱乐场所、交通枢纽等人员密集场所共发生火灾1.3万起,死亡188人,受伤149人,直接财产损失4.8亿元(其中新疆乌鲁木齐国际广场火灾损失3亿元),与去年同期相比,起数下降21.9%,亡人增加1人,

伤人下降8.6%,损失上升176.2%。在人员密集场所火灾中死亡的188人中,82%是由于吸入室内装饰材料燃烧释放的有毒烟气中窒息而死亡。

个私企业火灾起数下降
国有集体企业火灾起数增加

企业共发生火灾5209起,死亡98人,受伤83人,直接财产损失4.8亿元,与去年同期相比,除损失增加2.9亿元外,起数、死人和伤人分别下降42.8%、25.2%和48.1%。其中,“三合一”、“多合一”场所集中的个体私营企业共发生火灾4457起,死亡81人,受伤64人,直接财产损失4.3亿元,与去年同期相比,除损失上升171.2%外,起数、死人和伤人分别下降41.3%、32.5%和52.2%;国有集体企业发生火灾674起,死亡13人,受伤15人,直接财产损失3071万元,与去年同期相比,起数下降50.7%,死亡增加4人。

人,受伤减少1人,损失上升60.9%。

农村火灾起数减少

城市火灾损失增加

今年1至10月份,全国城市共发生火灾4.2万起,死亡340人,受伤272人,直接财产损失5.4亿元,与去年同期相比,火灾起数、受伤人数分别下降19.6%、15%,死亡人数持平,损失上升120.7%;农村发生火灾3.3万起,死亡449人,受伤125人,直接财产损失2.1亿元,与去年同期相比,起数、死人和伤人分别下降22.9%、13%和26.5%,损失上升89%。

1至10月,村民、居民住宅共发生火灾4.3万起,死亡771人,受伤267人,直接财产损失1.9亿元,与去年同期相比,起数下降17.2%,亡人下降5.4%,伤人下降23.7%,损失上升14.2%。住宅火灾起数仅占总数的39.3%,但亡人占总数的68.7%,平均每56

起火灾造成1人死亡,而其他场所平均每190起火灾死亡1人。住宅火灾中的死亡人员有63.3%为未成年人、老年人及病残人员等弱势群体,并且79.7%的住宅火灾系违反电气安装使用规定、用火不慎、吸烟、玩火等人为因素引起。

从引发火灾的直接原因看,电气引起火灾最多,占总数的30.3%;其次是用火不慎,占22.8%;除这两种主要原因外,玩火引起的火灾占8%,吸烟占7.1%,生产作业不慎占5.4%。780起亡人火灾中,电气引起的197起,用火不慎引起231起,吸烟引起122起,玩火引起37起,这四种原因合计占总数的75.1%。

亡人火灾多发生在深夜
密集场所问题比较突出

从火灾的24小时分布情况看,夜间亡人火灾多发,特别是深夜更为突出。据统计,

22时至凌晨6时共发生亡人火灾397起,死亡648人,分别占亡人火灾起数和亡人总数的50.9%和57.9%。其中,61起亡3人以上的火灾中,44起集中在22时至6时,造成296人死亡,分别占此类火灾起数和亡人总数的72%和79%。人员密集场所夜间22时至次日6时发生的火灾虽然只占此类场所火灾总数的27.4%,但死亡人数占79.8%。

今年国庆是全国假日调整后的第二个七天长假,人流、物流、车流增大,致灾因素增多,奥运会时的一些临时特殊措施也逐渐取消,但由于全国消防部门积极采取措施,加大对公共娱乐场所的安全检查力度,火灾起数、伤亡人数均有下降。据统计,国庆期间全国共发生火灾1802起,死亡11人,受伤4人,直接财产损失923万多元,与去年国庆节相比,四项数字分别下降26.6%、52.2%、71.4%和53.7%。

网民评出
“2008中国消防英雄”

本报讯 11月8日0时,由百姓通过互联网评选的“2008中国消防英雄”、“2008中国消防卫士”诞生。

据“百姓网站评选消防英雄”活动组委会统计,从10月25日0时到11月8日0时,网络投票共计8007万余张,河南李隆、江苏马兵、河北吴瑞山、重庆黄伟、江西刘豪、广西黄建平、贵州孟吴恒、浙江唐建峰、云南钱小汉、湖南蒋爱兵等10人获百姓心目中的“2008中国消防英雄”荣誉称号,安徽丁鹏、河北王强等20人获百姓心目中的“2008中国消防卫士”荣誉称号。

这10名“消防英雄”,20名“消防卫士”候选人由全国31个消防总队从2008年抗冰雪灾害、汶川地震救援、抗洪抢险、北京奥运会和残奥会消防安全保卫中涌现出的英雄模范中推荐产生。评选活动由公安部消防局中国消防在线网站发起。据“百姓网站评选消防英雄”活动组委会负责人称,组织此次活动的目的是为了充分展示消防官兵的英雄事迹和良好形象,吸引更多群众关注消防安全工作。

(田杰)



公安消防队伍在抢救受灾群众生命中,发挥了十分重要的作用。据有关方面统计,目前公安消防队伍实际承担的其他灾害事故的抢险救援工作任务量,已超过了火灾扑救的任务量,消防员已成为各种抢险救援中的主力。

胡庆明 摄

大排查、大整改四年整治火患 “三合一”、“重隐患”单位基本清除

119在行动……

本报记者 田杰

长时间以来,集生产、生活、仓储为一体的“三合一”甚至多合一企业在民营企业较为发达的地区,曾经广为存在。这给人民生命财产安全埋下重大损失。自2004年起,全国各地公安消防部门开展大排查、大整改,整治消防安全以来,各地均开展了声势浩大的消防安全整改行动,浙江、江苏、福建、广东以及四川等地在这场行动中成效显著——

求一个功能区至少有两部疏散楼梯,两个区域之间实现完全隔离。另外,垂直隔离也要设置室外连廊,以防从楼梯间不能安全撤离时,还有连廊可以安全撤出去。同时,在生产车间内,都增置简易自动喷淋装置,以保证发生火灾后火灾区域不会扩大。

原料和成品的乱堆乱放也是造成人员疏散不畅,火灾迅速蔓延的重要原因之一。”消防参谋赵刚说,“改造后的企业,为了防止老板把原料和成品到处堆放,特别是楼梯间里面物品堆放,我们要求两面店面以上的企业,必须做一个仓库。”

自从实现“分离”后,员工们普遍感到安全方面有了保障。原来这个镇一年有一百多起火灾,2007年只有5起。

为了从源头上彻底根治“三合一”消防安全隐患,提升织里童装产业的整体竞争力,2007年,织里又专门划定两个区块建设童装产业标准化厂区,规划总用地面积967亩,耗资10.5亿元。镇政府负责人说,建成后可解决50台以上缝纫机规模的童装生产企业入园1000多家,到那时,对“三合一”的改造才能算彻底了。

如今,织里镇乃至整个湖州市的火灾高发势头已呈现出全面回落态势。2006年11月至今,织里童装类企业火灾发生起数同比下降了93.51%,火灾经济损失同比下降了99.86%。

织里镇的经验带动了浙江省企业对“三合一”的全面改造。杭州萧山区实施了政府集中建设标准厂房出租的政策;嘉兴、宁波两地完成23处外来人员公寓建设,解决了4万多名外来建设者的居住问题;温州则开展了一场声势浩大的“三合一”的“铁网行动”;台州、宁波等地对举报“三合一”场所火灾隐患属实的单位和个人则给予经济奖励。据统计,2008年上半年,浙江省共发生“三合一”场所火灾48起,死亡6人,直接财产损失176万余元,与上年度同期相比,分别下降了52%、62%、48%。

挂牌督办明示责任
不摘“牌子”绝不撒手

这种大规模的整治火灾隐患不仅发生在企业,也在商贸集散地迅速展开。汉正街是湖北武汉市一个远近闻名的商业市场,2005年12月20日晚,一场大火吞噬了这里4条生命。

汉正街市场管委会主任说,在火灾发生前,他们虽然每年都对火灾隐患进行大大小小的多次整治行动,但由于整治不彻底,沿街的加工坊业主时常跟他们打游击战,火灾隐患一直不能彻底解决。汉正街一直保留着武汉市最传统的经营模式,小作坊、小店面、吃、住、生产三位一体。一条不长的街道两侧,拥挤着6000多家作坊式商铺。

2005年12月21日,也就是那场大火的第二天,汉正街启动了历史上最大规模的消防整治活动,武汉市和硚口区政府从公安、消防、工商、城管、街道办事处等12

个职能部门紧急调集300名工作人员,经过3个月的专项治理,关停了辖区内6657家服装加工坊式企业,而后对街区进行全面改造。

湖北宜昌市银海市场也打响了自己的消防安全战役。这个市场曾被当地消防部门列为“重大火灾隐患单位”。

武汉市消防支队副支队长宋树欣告诉记者,电视塔在建设之初,都没有考虑设计防护设备和措施,没有灭火设备、报警设备、消防供水,可以设想,如果上面一旦产生设备老化或者人为破坏,或者人为过失导致火灾的话,靠外援,由于它的高度非常高,消防车也很困难达到这个施救高度,结果只有一个,等它全部烧毁。

在龟山电视塔被消防部门确定为重大火灾隐患场所后,面临着一个问题是如何实施对其整改?由于电视塔建筑和功能的特殊性,实施整改困难很大。

为此,湖北省消防总队专门组织成立了重大火灾隐患技术指导组,针对龟山电视塔隐患整改工作遇到的具体问题多次到现场进行指导,协调龟山电视塔的火灾隐患整改工作。同时,消防部门还多次邀请了电视塔的设计专家和全国各方面的专家到龟山电视塔进行技术论证,设计改造方案。

在省、市各级政府的协调下,相关部门多方筹措资金对武汉龟山电视塔加装了自动喷淋系统、火灾报警系统、气体灭火系统、消防栓系统、消防电梯、主体电缆、天线区电视监控及疏散标志灯等。2006年9月26日,龟山电视塔存在多年的重大火灾隐患终于完成整改,随之该建筑上的“重大火灾隐患”的牌子也摘了下来。

自2004年9月,全国开展大排查、大整改,整治消防安全以来,湖北省一共挂牌督办了656起重大火灾隐患,取得了比较好的效果。近10年来没有发生群死群伤的火灾事故,保障了人民群众的生命财产的安全。

记者从公安部消防局了解到,自2004年全国开展消防安全大排查、大整改以来,全国重大火灾起数、伤亡人数以及财产损失,一直处于大幅下降趋势,特别是经济较发达地区对消防安全的认识程度已发生了很大变化。但相关负责人也提醒,消防安全意识的增加、消防知识的提高、消防技术设备的普及应用,是实现消防安全的基本条件,在这方面,比起发达国家,我们还有很大距离。这需要我们不断加大消防安全的宣传力度和加大消防安全建设的投入,只有这样才能从根本上改变我们的消防安全局面。



消防意识要从小培养,经常训练。为了不断强化广大群众的消防意识,近年来,各地消防部门经常深入学校、企业、机关,组织学生、员工和机关干部进行消防演练。许多消防官兵说,这已经成为他们日常工作的一项重要任务。

为配合119消防安全日的宣传,组织参加培训的人员到消防驻地参观消防设备,体验消防过程,更是不可缺少的一项内容。日前,重庆永川市消防队员就组织了这样一次活动。图为学生们在消防队员的帮助下进行逃离火灾现场的训练。

陈仕川 摄

宜昌举报重大火灾隐患可奖千元

本报讯 (通讯员雷进德)10月28日,湖北省宜昌市政府正式出台《宜昌市安全生产举报奖励办法》,并在各大新闻媒体广为宣传,市民举报安全生产事故、事故隐患和安全生产违法行为经查证属实的,可获1000元奖励。

据介绍,《奖励办法》的出台旨在发挥各界群众和新闻媒体对安全生产工作的监督作用,及时消除事故隐患,打击安全生产违法行为,预防生产安全事故的发生。该市行政区域内涉及公共聚集场所、建筑施工、特种设备及其他安全生产事项,均可举报。举报范围包括:各类可能引发火灾事故和人员伤亡的火灾隐患;各类安全生产违法违章行为,以及各类生产安全事故隐瞒不报、谎报事故行为。

举报经查证属实,根据违法行为和事故隐患的实际情况,将由受理举报单位给予举报人100元至1000元的奖励。

(林森)



公安部消防局与《综合》办